



# “司法蓝”守护安澜梦

本报记者●李谱新●鲁旭

6月16日,黄河流域9省区法治媒体“保护母亲河、法媒在行动”青海段采访组一行驱车前往一座因水电开发而诞生的高原特色小镇——青海省海南藏族自治州共和县龙羊峡镇。登高远眺,小镇像个孩子一样静卧在黄河母亲的怀抱。一江清水,自西向东穿行于峡谷中,两岸峭壁陡立,重峦叠嶂。这是黄河上游的第一个峡谷——龙羊峡。

沿着小路一直走,“中国司法”四个大字出现在拐角处,大家到达此行的目的地——龙羊峡司法所。听闻龙羊峡司法所为龙羊峡镇经济建设和社会稳定提供了坚实的法治保障,2023年至2024年分别被评为州级“枫桥式”四星级司法所和省级“枫桥式”五星级司法所,大家参观了解的兴致更浓了。



**提供法治保障**

“这幢办公楼有4层,办公用房面积720平方米,办公场所和办公设备配置齐全,硬件条件已经达到省级‘枫桥式’五星级司法所标准。其次,我们还有司法助理1名、村(社区)法律顾问2名、专职人民调解员2名,业务能力过硬,工作热情满满,软件条件上也完全符合标准。”司法所所长洛者尖措介绍说。

“一进来就感觉很舒服,整洁敞亮,各功能区有序明了。”甘肃法治报记者陈孝志说。

“您是哪年担任司法所所长的?”河南法制报社副总编辑李葆童问道。

洛者尖措说,自己2016年到龙羊峡镇担任司法所所长,如今8年过去了,已经对当地的发展实际和社情民意都有一定的了解。

面对采访组一行的提问,洛者尖措耐心回答。一直以来,龙羊峡司法所承担着人民调解、社区矫正、安置帮教、基层普法依法治理、公共法律服务、乡镇法治建设等工作任务,针对全镇范围内可能出现的矛盾纠纷及时排查化解,确保社会大局平稳有序、人民群众安居乐业。

在洛者尖措的带领下,采访组一行来到了龙羊峡景区法治长廊。一块块展板、一句句标语,无不完美地融入绿水青山中,成为一道亮丽风景线,吸引着游客的目光。

“法治长廊真不错,大家在游玩的同时,还能学习法律知识。”一名游客边拍照边说。

上个月,龙羊峡司法所联合派出所开展以“美好生活·民法典相伴”为主题的宣传教育活动,确保群众在日常生活中能够正确运用法律知识,维护自身合法权益。活动现场,工作人员采取悬挂条幅,发放民法典手册的方式,以民法典和群众日常生活生产相关的法律法规为重点开展宣传,并热情接待前来咨询法律知识的过往群众,积极为群众解答关于婚姻家庭、劳动纠纷、邻里纠纷的各类法律问题。

“法治文化长廊是景区法治宣传教育的重要阵地。我们通过打造一批民主法治示范村、培养一批村(社区)法律明白人、开展一系列普法教育培训、举办一系列形式多样的普法宣传活动等措施,以点带面深入推进法治文化建设,有效提升了干部群众的法律素养和法治意识,营造了浓厚法治氛围。”洛者尖措介绍。

**贡献司法力量**

说起龙羊峡,这里有赫赫有名的万里黄河第一坝——龙羊峡水电站,为当地旅游业发展和经济繁荣贡献了重要力量。

说起龙羊峡水电站,洛者尖措想起了2021年处理的一起矛盾纠纷。

2021年8月26日上午,龙羊峡镇查那村村民马某来到镇政府,请求拆除龙羊峡发电厂分公司黄河物业公司占用马某家果园的光缆线及排水管道,并将土地恢复原状,同时赔偿各类经济损失50000元。当天下午,龙羊峡镇玉龙调解室启动调解机制,并派出工作人员前往当地调查了解情况。

“后来呢?究竟是什么情况?”大家听得津津有味。

经工作人员调查了解到:十多年前,龙羊峡发电厂分公司黄河物业公司跟马某签订了一份协议,约定龙羊峡水电站黄河物业公司占用马某家果园的部分土地拉光缆线及排水管道,马某家的生活用水由该物业公司无偿提供。

2021年4月,该公司进行自来水管改造,没提前告知马某便停止供水,马某联系了该公司,但一直未得到解决。期间,马某家的生活用水只能靠骑着电动车去1公里以外的地方拉运。马某表示,自己后期挖管道、拉自来水管等共计花费30000元。

经过镇玉龙调解室工作人员的调解,双方最终达成和解协议,黄河物业公司主动赔偿马某经济损失25000元,土地由马某自行恢复原状,马某家果园内的电缆设施也归马某处理。

“听完这个例子,我感觉调解室工作人员特别敬业,有责任心。”山西法治报社临汾记者站站长狄狄红感叹。

“这起纠纷只是个例。工作中我们丝毫不敢懈怠,尽最大努力、用最短时间调解,力求达到最好效果。”洛者尖措说,“稳定是经济和社会进步的根本性保障和第一前提,我们必须贡献司法力量”。

**护航经济发展**

“所长,能举几个开展活动的例子吗?”  
“那我就给大家讲一讲!”  
行走在蓝天碧水间,洛者尖措一直和大家交流互动着。

4月17日,为加强对社区矫正对象的监督管理,积极营造优美洁净的生态、生活环境,龙羊峡司法所组织社区矫正对象到龙羊峡黄河博物馆广场开展捡拾垃圾、清理杂草等公益劳动。通过一上午的劳动,整个龙羊峡黄河博物馆广场的环境卫生焕然一新。

“环境整治是保护生态环境的有效措施。我们常态化开展此类公益劳动,活动期间,司法所工作人员和社区矫正对象一起出力,一方面增强他们积极融入社会的自信心,一方面激发他们的社会责任感,同时也让他们知道,大家都是生态保护的践行者。”洛者尖措说。

5月,为了进一步弘扬中国梦精神,激发居民的爱国情怀,龙羊峡司法所开展了“中国梦,我的梦”宣传活动。活动的目的就是让居民深入理解中国梦的内涵,引导他们树立正确的人生观和价值观,为实现中国梦贡献自己的力量。

6月初,龙羊峡司法所联合镇党委、政府组织辖区内镇政府全体干部职工、各站所负责人、村(社区)两委干部开展反有组织犯罪法暨防范电信网络诈骗集中学习宣传教育活动。工作人员结合电信网络诈骗典型案例,向参会人员详细讲解了电信网络诈骗的种类及特点,呼吁大家主动参与全民反诈的行动起来,人人争做反诈宣传大使。同时,工作人员有针对性地讲解了反有组织犯罪法的基本内容、重要意义以及有组织犯罪的危害,增强大家的法治意识和自我防范能力。

为坚持和发展新时代“枫桥经验”,去年,龙羊峡镇在已成立的“一站式”矛盾纠纷中心的基础上,整合镇综治中心、调解中心、信访接待室等资源,成立集综合治理、信访接待、法律服务、诉讼服务、矛盾调解为一体的社会治理综合服务中心,实现信访接待、矛盾纠纷调处、公共法律服务、法律咨询等“多平台”向“一中心”转变,推动矛盾纠纷“一站式接受、一站式调处、全链条解决”。目前,中心运行良好,派出所和司法所所长、法院派出人员、乡镇法律顾问、专职人民调解员等常驻(随住)中心,努力打通服务群众的“最后一公里”,实现微治理,服务大民生。

黄河是中华民族的母亲河,黄河流域生态保护和高质量发展是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。为此,龙羊峡司法所将立足辖区实际,充分履行职责,服务中心大局。